

科学战“疫”  
平凡先锋

## 李琦:战地生日 别样感动

本报记者 李文

55岁的生日,李琦是在“红区”里过的。这天,战友们为他送上了一份“战地生日”礼物——一个口罩。那天的生日,虽然条件很简陋,生日礼物只是一个口罩,但这份礼物却让他忍不住落泪了。许愿时,他将战胜疫情的决心和对整个团队的爱倾注进了生日愿望中:“愿天下再无疫情,希望全队战友都能够平平安安健康返回重庆,一个都不能少。”

## 疫情就是命令

李琦,现任陆军军医大学新桥医院呼吸与危重症医学中心主任,重症医学科主任,重症医学教研室主任,教授、博导。平时的李琦非常忙碌,他不但是重庆生理学会代理理事长,还担任着重庆市呼吸与危重症医学学术和技术带头人、全军呼吸内科专委会副主任委员兼感染学组组长、中央军委保健会诊专家,曾在非典防治工作中担任全军专家组成员,拥有丰富的呼吸与危重症医学临床救治经验。

1月24日,李琦作为国家督导组专家,刚刚从外地完成新冠肺炎疫情防控工作督导任务返回重庆,就接到

了出征命令。来不及准备更多,他就随陆军军医大学医疗队出发了,除夕晚上11点45分落地武汉。其实他本人就是一名慢性呼吸病患者,每夜都必须在呼吸机的辅助下睡眠。由于出发仓促,他没有携带更多的随身行李,只带了一台呼吸机。

在武汉金银潭医院,李琦担任陆军军医大学支援武汉医疗队临时党委委员,专家组组长,一病区主任、党支部书记,作为第一个进入病房的医疗队专家,他穿着密不透风的防护服,在对收治的首批患者逐个查房中几次差点累到虚脱。

李琦每天在“红区”一待就是四五个小时,当其他医生纷纷劝他先行撤出时,他只有一句话回答:“我必须全面掌握情况,才好给后面到的同事介绍清楚,才能为患者提供更好的治疗。”

## 是良医也是长辈

在工作中,李琦总是细心照料病区的每一位病人,详细研究判断病情,全力挽救病人生命。

有一个病人,早期症状只是微喘,但李琦在查房的时候,观察到这个病人的氧饱和度较之前有所下降,再

通过影像学对比,他判断出病人的病情有迅速恶化的趋势。随后他指导医疗组对病人进行重点关注、密切复查,果然该病人病情快速恶化了,但因为医疗组有预判,将其第一时间转进ICU,顺利稳住了病情。

李琦的细心不仅体现在对患者治疗中,也体现在对战友和同事的关心上。护士刘晓青说:“与李琦主任相处,我们仿佛得到了家里长辈的关心和问候,而且他对疫情的积极态度也影响了我们,我们会跟着他一起乐观面对,战胜疫情。”

## 最美逆行者

在金银潭医院,李琦担任主任的病区,收治47名患者,其中重症10余人,危重症4人,死亡1人,出院4人。

在火神山医院,他任专家组成员、感染一科一病区主任、支部书记,参加火神山医院新冠肺炎诊治规范编写,带50余人医护团队,管60张床位,其中重症16个,危重症3-4个,截至2月21日治愈出院病人14人。李琦所在的团队和他本人的事迹,被网友誉为“最美逆行者”“逆风奔跑的人”和新时代“最可爱的人”。

## 杨明:坚守防控疫情一线36天

杨辉隆 向良坤

为打赢新冠肺炎疫情防控阻击战,重庆市奉节县生态环境局综合二科科长杨明已在防控疫情一线坚守36天,用无声的行动对“疫情就是命令,防控就是责任”进行了生动地诠释。

1月24日(除夕)下午,杨明正与家人忙着做团年饭,满屋洋溢着喜庆气氛和菜香。3点30分,杨明接到领导通知,他们科室牵头负责新冠肺炎疫情防控工作,必须马上制订方案并启动防控工作。杨明立即向家人说明情况,老父亲希望他吃了团年饭再去加班,杨明说来不及了,就急匆匆向单位赶去。到了办公室,杨明立即联系相关部门、相关科室全面了解情况,着手制订预案。5点40分,他的电话响了,老父亲告诉他,饭已经端上桌了,让他回家吃了团年饭再加班。杨明安慰老父亲说:“爸,疫情防控任务很重,时间要求很紧,我没有时间回来吃饭。这样吧,我们视频连线一下,就当我在你们身边。”于是,他泡上一碗方便面,用视频连线的方式与家人团年,给老父亲敬了酒,给家人送去了祝福。之后,他连夜工作到第二天凌晨1点,完成了预案的制订、报送工作。

为推进新冠肺炎疫情防控工作,方便工作开展,自1月25日(正月初一)起,杨明吃住都在办公室。

白天,他跟同事一起深入医院、污水处理厂、集中隔离点督促指导,对医疗废物处置、医疗废水处理、污水处理厂运行等工作进行专项检查,督促整改问题。



杨明在办公室连夜工作。 向良坤 摄

晚上,他在办公室梳理当天的工作,汇总情况和数据,总结工作得失,安排第二天的工作。有同事劝他,说他太忙不用下去督促指导。杨明笑笑说:“我们科室牵头负责新冠肺炎疫情防控工作,必须坚持到一线,才能掌握最真实的情况,才能发现解决问题。”自抗疫以来,他已检查35家医疗机构、14座污水处理设施、30个集中隔离点,正是他的坚持与坚守,正是他的辛勤付出,确保了医疗废物得到安全处置,医疗废水达标排放,有效保障了县域环境安全。

抗疫情  
热心民警助力村民春耕

本报讯(通讯员 张继林 记者 胡进云)近日,北碚区歇马派出所民警汤强将自己购买的莴笋、四季豆等蔬菜种子送到农荣村青云侠组村民手中,村民们纷纷向他表达谢意:“谢谢你!这可帮了大忙了。”“正愁不知道怎么买呢,太感谢了!”

原来,民警汤强在疫情防控入户走访摸排时,听老黄等村民说现在是春耕生产的关键时期,因疫情不能出门购买种子,村民们很着急。

汤强知道,歇马是北碚城区的“菜篮子”,生产队的经济收入主要靠卖自家的菜。这里常年种植蔬菜近万亩,几个农贸市场的菜基本上都是农民现采现卖,消费群体近到沙坪坝区回龙坝、青木关等周边乡镇,远至大学城的居民。而老黄家主要栽种莴笋、四季豆、茄子、空心菜等多个蔬菜品种,每年的卖菜收入都在3万元以上。“人误地一时,地误人一年”。天气逐渐转暖,农荣村虽然没有像往年一样出现大规模生产的热闹场景,但各项农事生产仍在有条不紊地进行。

说者无意,听者有心。汤强得知了村民们的这一难题后,回单位立马联系了农资一条街上的店铺,把当前需要播种的各品种蔬菜种子都买了几包,第二天便给几户出行不便的村民们送了过去。村民老黄等人正在不知所措时,汤强解了他们的燃眉之急,这让他们松了一口气。

心里装着百姓,这已是汤强的一种习惯。他每次走访时,都细心聆听百姓的声音,希望能做点什么。这次助力村民春耕,只是他不忘初心、牢记使命的一个缩影。

## 北碚区科协九旬老党员为疫情防控捐款5000元



周鹤昌同志把捐款交到北碚区科协工作人员手中。 王娟 摄

本报讯(通讯员 傅建华)3月2日,北碚区科协老党员、离休老干部周鹤昌同志积极响应党中央号召,将5000元捐款交到区科协党组,他动情地说:“我年轻的时候也当过看护员,上过前线,救过病人,我深深地知道医疗一线人员的艰辛和危险。我现在年纪大了,上不了前线,请收下我的一点心意,把它用在疫情防控一线!请医护人员一定要保护好自己!”

周鹤昌同志是一名有着73年党龄的老党员,今年已届90岁高龄。解放战争时期,他是八路军的伤病护理员,为中华人民共和国的建立立下了汗马功劳。新中国成立后,他兢兢业业踏实工作,从北碚区区委卫生科、文星公社党委副书记兼公社党委书记到北碚区科协主席一干就是41年,为全区经济社会发展作出了积极贡献。离休以来,他一直不忘入党初心,始终坚持党

员标准,力所能及地积极发挥余热奉献社会。

自从新冠肺炎疫情暴发以来,周鹤昌同志非常关注武汉及全国的疫情发展,想着自己作为一名老党员老干部,一定要为疫情防控工作出一份力、尽一份心。平时他除了做好自身防护外,一有机会就向身边居民宣传科学防控知识。当知道中共中央组织部号召党员向疫情防控自愿捐款后,就迫不及待地向日科协党组表达自己的意愿,他这次慷慨捐款不仅是一名老干部的爱心体现,更是一名老党员的真情奉献,我们真诚地为他点赞。

●赵升职遗失营运证,营运证编号:512224196309145517,声明作废。  
●大地保险沙坪坝支公司遗失商业保险卡,申明:卡号911000150215872431,声明作废。  
●吴海均货运资格证遗失,编号:511223198311298952,声明作废。  
●李美舞遗失保险执业证,证号:02000650022880020170400121,声明作废。